



如何看待不平等

各国内外收入不平等问题恶化，主要原因不是贸易和全球化，而是源于科技发展和教育程度的演进

近年来，各国不平等问题恶化，使得民粹主义和保护主义势头不断高涨。美国总统特朗普上台与所谓的全球化和自由贸易的受害者直接相关。中国近年来贫富差距扩大，不平等现象也有增无减。

不平等问题恶化是否源于全球化及贸易，应该如何缓解？

美国是近年来收入不平等增长最快的国家。金字塔尖1%群体的收入占国民总收入的份额从1975年的8%增长到18%，中产阶层收入份额则由50%降至接近40%。财富不平等现象更为明显，美国金字塔尖3%的群体占有了一半以上的财富。

各国内外收入不平等问题的恶化，很大程度上归根于技能溢价的上升。换句话说，不平等现象主要并非源于贸易和全球化，而是源于科技发展和教育的推进。

如果贸易是罪魁祸首，我们应该观察到以下现象：在中国这样的大型贸易体兼发展中国家内，低技能劳动力收入增加，高技能劳动力收入降低，技能溢价降低而非上升；发达国家则应呈现相反趋势。但事实上，发展中国家的收入不平等状况并未随着全球化降低，而是上升。

近几十年来的科技发展，使得电脑等信息技术得到普遍应用，而能利用这些技术的恰恰是拥有高等教育或技术经

验的人员。与此同时，技术人员的供给却没有跟上，促使技能溢价进一步提高。中国拥有大学学历的劳动力相对拥有高中学历劳动力的平均收入比值，在1992年至2007年间增长了40%以上。现在大学生的收入比高中毕业生的收入平均高出50%以上。

不平等现象如此严重，为什么政府不采取政策来完全消除不平等呢？原因在于效率和公平之间的矛盾。正因为社会给予高效率、努力尽职的人员应有的激励，才会有诸如电脑之类的发明，经济才会有效率提升。归根结底，科技进步是有利于全民的。收入不平等一定程度上反映了不同人在劳动和创新等问题上的不同选择，增加高生产率人士的税收会削弱其创造财富的动力。

我个人并不是强烈反对教育、能力、努力和效率带来的收入不平等，毕竟这体现了另一种形式的公平。一个国家如果人为地过度抑制高效率带来的收入差距，会对经济发展造成很大伤害。法国面临大量人才流失、资金外流、企业创新乏力，就与其税收结构和政策密切相关。

但是，当前的不平等现象并不完全是由效率和能力决定的，还有一部分由垄断以及社会机遇不平等导致。当垄断和政府的特殊优惠监管政策造成准入障碍，

现有市场参与者就能获得超额利润。中国各种垄断行业和机遇不平等越来越普遍。

因此，对不平等现象不能一概而论。机会不平等才是应该尽力解决的问题。当限制竞争机会，让不平等扎根于社会，世代相传，能真正参与竞争的人力资本群体就会越来越少，这对长期增长、效率提升和缩小收入差距极为不利。

贸易虽然对一部分群体不利，但绝不是近几十年来不平等现象攀升的主要原因。特朗普试图对中国征收进口关税来保护美国一部分劳动者的就业，但很可能事与愿违，恶化美国国内的不平等。美国低收入家庭消费篮子里中国进口产品的占比相对更高，这意味着进口税是累退税，给穷人的压力更大。就算一部分制造业就业重返美国，整个消费者群体的福利却是下降的。

应对不平等的政策工具并不局限于征税。公共政策可以疏通竞争渠道，强化促进机会平等的公平竞争，包括对教育、健康和低收入家庭孩子的投资，以及针对就业岗位的定向再培训、失业保险和社保保障等。

最重要的不是完全抑制不平等，而是选择合适的政策在不过分损害创新和效率提升的前提下，令经济增长更具包容性。■